

用好事实事检验政绩

桑林峰

老百姓评价一名党员干部，总会细数其办了多少好事实事。一定意义上讲，好事实事就是党员干部的政绩。习近平总书记在山西考察时强调：“中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩，把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。”这句话告诉党员干部两个方面重要内容，一个为民造福才是最重要的政绩，另一个是检验政绩是看做了多少好事实事。

对党员干部来说，人人都想留下不朽的政绩、永远的政声。而要想干出值得称道的政绩，就得有正确的政绩观作支撑、有良好的政绩作保证。是否树牢为民办事、为民造福的政绩观，是否明大德、守公德、严私德，直接决定着党员干部的选择和行为。党员干部只有把“群众要什么”和“自己做什么”结合起来，树立久久

为功之念，多做利长远、惠民生的好事实事，才能创造出真正的政绩。倘若对“什么是政绩”这一问题回答得不科学、有偏差，跳不出“给自己留名、为自己邀官”的小格局，追求政绩的实践必然会脱离正轨。

民心所向，政之所行。检验政绩的标准，对党员干部的行为是有力牵引。很多党员干部始终坚持以人民为中心的发展思想，把为老百姓做好事实事作为最大价值，赢得了群众的口碑心碑。但也有少数党员干部不清楚检验政绩的重要标准，把“领导满意”作为干事创业的着力点，结果自以为迎合了“领导喜好”，却让群众很不满意。比如，一些地方的“景观工程”“面子工程”，远离了民生，也背离了民心。

一定意义上讲，好事实事做得越多，

党员干部的政绩就越大。然而，追求政绩除了要讲数量，还要讲质量；不仅要上惠民项目，更要看实际效果。山西省右玉县委书记带领人民群众植树造林，把不毛之地变成塞上绿洲，创造了“右玉精神”。这其中的实事看似只有植树造林这一件，却惠及几代人，是取之不尽、用之不竭的精神财富和物质财富。还有焦裕禄治兰考盐碱、谷文昌治东山风沙、李保国治太行山贫困……他们做的实事好事经得起历史、实践和人民的检验，成为永远的政绩。事实上，政绩有潜绩和显绩之分，那些立竿见影、惠及民生的显绩，值得肯定；那些勇于做铺垫性工作、利于千秋伟业的潜绩，更加值得颂扬。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”判断党员干部的政绩，需要各级党组织的考核，也离不开广大人民

群众的考量。“几年政绩远相闻，采得民谣报使君。”群众的眼睛是雪亮的，谁真心为民，谁一心为己，老百姓看得真真切切。那些“刷白墙”“漆荒山”“凑数字”的假政绩，不都在人民群众面前现了原形吗？是否是好事实事，群众感受最真切，也最有发言权。评价政绩看似很复杂，但只要用民心民意一称量，就很容易得出结论。

发展的最终目的，就是造福人民。走过了再长的路，走到再远的未来，人民都永远是我们党的中心词。“人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫、千方百计为群众排忧解难。”党员干部创造政绩，什么时候都不能忘了为民办事，什么时候都不能忘了多做实事好事。唯有如此，才能让政绩印在群众的心坎里、刻在历史的丰碑上。

脱贫灌浆期更需精耕细作

尤作锦

庄稼人都知道，小麦成长过程中有个灌浆期，这是小麦成熟前的关键时期，要精耕细作，及时灌溉施肥，才能籽粒饱满，获得“三耕四耙五锄田，一季庄稼吃两年”的喜人收获。脱贫攻坚进入收官阶段，遭遇新冠肺炎疫情严峻挑战，正如小麦“灌浆期”突遇寒潮，尤其需要咬紧牙关、精耕细作，把工作做得更细一些、实一些。

要防止精神上的懈怠。面对战疫扶贫两个战场，有的扶贫干部因为工作千头万绪，容易精神麻木、疲劳乏力，挂起了“空挡”；有的满足于前期取得的效果，开始守摊子、混日子，出工不出力。这些都会影响脱贫攻坚的质量和成效，甚至产生不进则退的后果。广大扶贫干部要鼓足精神，带动群众，标准要求再高一些，工作措施再实一些，既当好摆脱贫困的组织者、推动者，又当好脱贫成果的维护者。

要提高啃硬骨头的本领。脱贫攻坚越到最后，越要下大力气集中攻坚“硬骨头”。但有的干部遇到难中之难却没了方法、乱了方寸，工作陷入套路化、模式化，无法有效“拔穷根”“治穷病”，脱贫群众返贫风险大、致富后劲不足。凡作事，将成功之时，其困难最甚。”面对难啃的“硬骨头”，广大扶贫干部要紧跟中央要求，深度聚焦、精准发力，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实，一村一户查短板、找穷根，以“滴灌”“绣花”的功夫开展帮扶，注重在激发内生动力上下功夫，切实补足群众脱贫致富的后劲，彻底攻下脱贫难关。

要特别防止形式主义官僚主义。接下来，各级党委和政府将加大脱贫攻坚督战和普查验收工作力度，要警惕并及时纠治形式主义官僚主义问题。不可否认，现实中存在极少数干部对基层情况掌握不深、不透就一通督促指导，缺乏针对性和可行性；停留于听汇报、看报表，不能准确了解贫困群众“两不愁三保障”的实际改善情况。广大党员干部要扑下身子，稳住心神，既督又战，尽锐出战，在脱贫攻坚的第一线摸底实情，精准评估群众收入情况，确保脱贫攻坚“货真价实”。

“其作始也简，其将毕也必巨。”在决战决胜脱贫攻坚的关键时刻，扶贫干部要努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，抢抓脱贫攻坚“灌浆期”的关键时机，求真务实、真抓实干，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，交出让党和人民满意的答卷。

用好群众语言这把钥匙

史学杰

近日，山西省太原市小店区司法所所长马振山创作的连环画《矫正法，真不赖！》，引起市民关注。“定期报到写心得，外出请假须严格”“职业培训多参加，浪子回头人夸”，“接地气”的语言把即将施行的《中华人民共和国社区矫正法》变得通俗易懂、朗朗上口。不光是解读法律，只要用通俗、朴实、真实的语言与群众交流，往往会有良好收效。

与人民群众说话的水平展现着一名领导干部的党性修养、思想境界和行事作风，是领导干部工作能力的重要体现。要想与群众打成一片，高质量完成本职工作，就需要向群众虚心学习，找到“共同语言”，增强沟通本领。电视剧《谷文昌》中有这样一个细节让人印象深刻：受组织安排留在东山岛的谷文昌初到铜钵村，听不懂闽南话，村民不是见了他就跑，就是根本不开门，土地改革工作无法开展。面对与群众说不上话的问题，谷文昌一方面迈开腿，带领大家给群众挑水、送粮食，寻找治理“沙虎”的办法，一方面真诚向村民请教每一个字的发音，还请来当地教政府工作人员学闽南话，很快就打开了工作局面。“时代楷模”李夏扎根皖南大山，一住就是8年，为了面对面了解群众想什么、盼什么、缺什么，他用最笨的方法学习当地难懂的方言，很快就掌握了打开群众心扉的钥匙，最终成为当地群众眼中的“本地人”。

俗话说：“话须通俗方传远”。讲话不仅要与群众语言相通，还要群众爱听，能够接受。站在群众的视角、用群众大白话去讲解，再深奥的道理、再难懂的政策，也能让群众听得明白、记得牢固。焦裕禄就是善于利用群众语言的典范。在与群众打交道的过程中，他广泛汲取群众语言精华，善用朗朗上口的顺口溜来发动群众、鼓舞士气、巧解纠纷、梳理思路。他的顺口溜编得快、用得好，浅显易懂，无论是治理兰考“三害”，还是做干部思想工作，都起到了意想不到的作用。今年疫情期间，从田间地头到街头巷尾，许多防疫标语“土味”十足，很“接地气”，不仅提高了民众对疫情防控的警觉和重视，也提升了大家的自我防护意识。

群众路线是党的根本工作路线，从群众中来、到群众中去，是做好群众工作的制胜法宝。心中有群众，脚下有泥土，深入到群众中去，面对地域不同、方言各异的群众时，一口地道的方言俚语就是“敲门砖”，犹如干群沟通的情感密码，瞬间就能拉近彼此的距离。领导干部要善于学、认真学、带着感情学，只有用好群众语言这把钥匙，不断增强与群众沟通的本领，才能提高群众对党和政府的满意度和信任度，增强履职尽责的实际效果，达到为群众促成果、办好事、解决事的目的。



以“无我”的状态干事创业

穆文涛 李烁

5月7日，中央纪委国家监委网站制作播出《据典话廉》，该片第一集《我将无我》一经播出，立即引发广大党员干部热议。习近平总书记在会见意大利友人议长菲科时讲道：这么一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个“无我”的状态，为中国的发展奉献自己。

“无我”的状态是一种奉献，更是一种境界，全体党员干部要发扬“无我”的奉献精神，自觉做到不言私利、恪尽职守、夙夜在公，以“无我”的状态干事创业，为全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战贡献力量。

“无我”的状态要求不谋私利。“公权

为公，一丝一毫不能私用”，作为党员干部，要牢记手中的权力是人民赋予的，必须用来为人民谋福利，自觉做到大公无私、先公后私、公而忘私，只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。要坚决抵制以权谋私、权钱交易等腐败行为发生，确保党和人民赋予的职权不被滥用。

“无我”的状态要求尽职尽责。尽职尽责是每一个工作岗位的基本要求，对于党

员干部来说更是忠诚于党的“试金石”。当部分干部出现不作为、慢作为等现象从根本上讲还是没有牢记尽职尽责的要求，“无我”的状态更是相差甚远，必须坚决抵制和纠正。作为党员干部，必须立足本职，坚定信念、顾全大局，敢于担当、甘于奉献，以实际行动践行绝对忠诚于党的政治品格。

“无我”的状态要求不忘初心。“无我”处理的就是“我”和集体、“我”和他人的关

系，涉及“公”和“私”、“大我”与“小我”的关系，共产党人的初心和使命是“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，践行初心和使命要时刻保持“无我”的状态，“无我”的状态也要求党员干部时刻不忘初心、牢记使命，为全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

成名在乎无私，故在当而忘我。党员干部要时刻保持“无我”的状态，正确处理好“公”和“私”、“小我”和“大我”的关系，自觉把国家利益、集体利益、公共利益放在首位，坚持以“公”为标尺，正心、正言、正行，以“无我”的状态为国家的发展奉献自己。

警惕形式主义新动向

陈祥钩

上级部门制定政策或部署工作不接地气，却要基层全盘接收，稍有异议还要批评。比如，当前开展的“某某进村居”工作，表面上是职能部门追求工作纵向到底、横向到边，其实有“责任甩锅”之嫌。一些工作需要专业知识和执法资格，大多村居干部并不懂相关知识，做吧“没方向”，不做吧“挨板子”，只能硬着头皮忙碌于“走马观花”式地走访、填表、做台账，却很难真正发现问题。据不完全统计，一些地方村居与上级部门签订的责任状有20余本，需要填报的台账达80余项。

这些问题出现，背后的原因有两点：一是政策观出了问题。一些部门对上级精神没有深刻领会贯通，盲目照搬照抄，造成“上下一般粗”；将一切从实际出发变成一切从“政绩”出发，追求形式上的“花团锦簇”“温室盆栽”，一遇上现实风雨就马上原形毕露、水土不服。二是缺乏斗争精神。一些职能部门习惯于明哲保身、爱惜“羽毛”，对于上级布置的工作全盘接收，并不结合实际分析研判，就原封不动转嫁给基层，把自身定位成“传达室”；而基层单位面对一些不合理、不接地气的工作要求，不敢吭声、疲于应付，

主动投案才是正路

邵家见

河南省纪委监委近日发布消息，济源市政协副主席李社会主动投案接受监察调查。此前，4月30日，三门峡市委常委、政法委书记王振清主动投案接受纪律审查和监察调查。

古语说，“知错能改，善莫大焉”。党纪处分条例规定，“主动交代本人应当受到党纪处分的问题的”，可以从轻或者减轻处分。监察法规定，“自动投案，真诚悔罪悔过的”，监察机关经领导人员集体研究，并报上一级监察机关批准，可以在移送人民检察院时提出从宽处罚的建议。刑法也对自首情节做出了“可以从轻或者减轻处罚”的相应规定。十九届中央纪委四次全会明确提出，“对主动投案者依规依纪依法从宽处理”。“惩前毖后、治病救人”是我们党的一贯方针，不论是纪律法律，还是相关政策要求，都给主动投案者争取宽大处理留了出路。

从实践来看，主动投案从案件通报中的罕见用词，逐渐变得并不鲜见。在强大震慑和政策感召下，去年全国有10357人主动投案，其中中管干部5人、省管干部119人。这一方面凸显了党的十八大以来持续高压反腐的震慑效应，另一方面也表明一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制的作用愈发明显。

也要看到，查处的一些腐败分子中，有的心存侥幸，觉得不一定会查到自己头上；有的心有幻想，认为自己“手眼通天”，有事也能摆平；有的心中纠结，盘算着主动投案和负隅顽抗到底哪个更“合算”；更有甚者，玩起转移财产、销毁证据、订立攻守同盟的把戏，对抗组织审查。大量案例表明，看不到组织教育人、挽救人的良苦用心，一味要聪明机灵，只会搬起石头砸自己的脚。唯有主动投案，才是自我救赎，是对自己对组织对社会都善莫大焉的



正途。

方向跑偏了，就必须止步，若越滑越远，人生就永远无法回头。对执迷不悟甚至欺骗组织的，要坚决查处。对主动投案、

搞调研身入更要心到

陈丽

调查研究是谋事之基、成事之道。中共中央办公厅近日印发的关于持续解决困扰基层的形式主义问题的通知明确提出，“调研工作要发扬求真务实作风，在求深、求实、求细、求准、求效上下功夫，力戒搞形式、走过场”，对开展好调研工作提出了进一步要求，也点明了调研中必须坚决反对的形式主义突出问题。

调查研究不仅是一种工作方法，也是密切党和人民群众血肉联系的纽带，是我们党做好领导工作的传家宝。中央八项规定的第一条，就是要改进调查研究。“不忘初心、牢记使命”主题教育的一项重要内容，是教育引导广大党员干部了解民情、掌握实情，搞清楚问题是什、症结在哪里，拿出破解难题的实招硬招。多察实情、多解难题，调查研究是帮我们透过现象看本质、寻求解题之道的重要方法。调查研究做到位了，才能更好地为科学决策服务，提高党的领导水平和执政能力，从而有利于推动党中央决策部署落实落地，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

如何做好调查研究，考验着领导干部的能力和作风。在我们的实际工作中，大多数调查研究是能够深入群众、摸到实情，为决策提供有价值参考依据的。但是，也有一些现象必须予以警惕。比如，有的调查研究在联系群众中摆架子、装官样，和群众说不到一块、坐不到一条板凳上，造成了和群众的距离感；有的做表面文章，简单地到基层走走、转转、看看、问问，为调研而调研，甚至扎堆调研、作秀调研；有的调研方式简单粗暴，遇到群众不理解、不配合时，发脾气、摆官威；还有的只是走个过场，不愿正视现实，回避问题，报喜不报忧。凡此种种只注重形式，却忽视了调查研究的真正意义，浮于表面、不深不透，必然看不到实情、得不到真知，也做不出正确决策。

调查研究不是“跑来跑去”，也不是“纸来纸去”。看似去调查了但研究少、分析少，也得不出什么有价值的结论，这样的调查研究不仅解决不了问题，而且有时候还会损害干部的形象，做了还不如不做。调查研究的原则是实事求是，其根本价值在于解决问题。搞调查研究，首先要端正态度、摆正位置，既要“身入”，更要“心到”，切不可自以为是走过场，蜻蜓点水、浅尝辄止。在深入调查后，还要进行深入细致的思考，把零散的认识系统化，把粗浅的认识深刻化，直至透过现象找到事物的本质规律，找到解决问题的正确办法。

人深山采药知，临深池钓大鱼。调查研究是做好领导工作的一项基本功，是领导干部整体素质和能力的重要组成部分，来不得半点形式主义。要真正“伸只脚到群众中去”，瞄准真问题，放下架子、扑下身子，深入田间地头和厂矿车间，拜人民为师，边调查研究边分析对照检查，真正做到深入、唯实，走好群众路线，才能“钓到大鱼活鱼”。

导致一些工作失真失实，容易误导上级的形势研判。

“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”解决形式主义、官僚主义问题，一方面，要大力提倡敢于斗争、善于斗争的精神，激励党员干部从党和人民的事业角度出发，从初心和使命的高度出发，使各项工作既“接天线”也“接地气”。另一方面，领导机关和领导干部要把自己摆进去，从本级查起改起，自己真正做起来，带头深入基层帮助解决实际问题，带头弘扬真抓实干、“三严三实”作风，把群众当亲人，把群众疾苦当家事，决不搞花拳绣腿，决不摆架子，切实为基层“松绑减负”，让基层干部把更多精力用于服务群众、推动发展。

真心悔过的，依规依纪依法从宽处理。道理论明白白：违纪违法者早日投案说明问题，才是正路。